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Estudando a Matematica

Com o auxilio do Portugués,
Resolvi fazer um poema
Pra um problema resolver.
Lembrei-me da minha prova,
Tinha duvidas, vou apagar,
Os numeros do desafio
E depois simplificar.

Na vida tenho metas
Traco retas vou estudar.
Quero muitos desafios
E a todos ultrapassar.

Vendo os numeros racionais
Me lembrei do coracéo,

Que se divide em partes
Pra ajudar meu irmao
Meu coracao se reparte
1/2, 1/5, ele é cheio de fracoes.

Mas isso nao diminui,

Meu amor é uma poténcia

Elevado a milhoes.

Fernanda Godoy

Lendo este poema de Fernanda Godoy, observamos
alguns versos em negrito. Eles envolvem numeros
racionais. Este sera o tema das proximas fichas.
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1) Fernanda e Bruno ganharam uma barra de chocolate d
sua tia. Cada um devera ficar com a metade da barra.

Como vou dividir a
barra ao meio?

Vamos ajuda-la.
Observe as figuras abaixo.

() () ()

a) Todas as trés barras estéo divididas em duas partes? .........

b) Assinale um (X) na barra que esta dividida em duas partes
iguais.
c) Pinte uma das duas partes em cada figura.

d) Vocé pintou a metade em todas elas? .....

e) Explique com suas palavras a sua resposta.

m e Bruno e Fernanda em suas descobertas.
p'\‘““",gﬂ Saquei!

A metade € uma de

duas partes .............
em que dividimos o

inteiro.

e\ L/

Vou ficar com metade do
chocolate, logo a barra sera
dividida em ..... partes .............

partes iguais, umadelas é a .................
desse inteiro. Isto é, uma de duas
partes iguais pode ser representada

pela fracdo ...... .
2 -

Mostre como podemos

@\
®©)

representar!l ?
3

N 4
N

p
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1) Observe as figuras abaixo e circule aquela cuja a parte
pintada representa ! dessa figura.

<> S Om

Por que somente nesta figura a parte colorida representa 1 ?

2) Pinte 1 de cada figura abaixo.
2

3) Vamos criar com fragdes e dobraduras?

a)Pegue uma folha de papel quadrada com
uma face colorida e a outra branca, deixando
a face colorida para tras.

b) Dobre-a em 4 partes iguais, faga vincos
nessas dobras e abra a folha. Veja o modelo.

c)Cada parte determinada pelas dobras representa ——

dessa folha.

d) Redobre a folha por um dos vincos.
Dobre ao meio esta parte obtida na ultima
dobradura, como o modelo ao lado.

e) Abra toda a folha, observe e assinale ( X ) na figura
abaixo que representa a folha agora.

() () ()

Na ficha 3 conclua
k } L sua dobradura. /
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k) Agora vocé deve ter uma figura similar a esta.

g) Dobre pela horizontal cada extremidade f

como mostra a figura.

l) Vocé reparou na indicagé&o de dobra na figura acima?

Vocé deve virar, com todo cuidado, a parte colorida para
dentro da forma que esta construindo. Veja!

h) Agora dobre conforme a figura. _ (7

ot

Figuras extraidas de www.comofazerorigami.com.br em 30/9/09

i) Faga quatro novas dobraduras nos cantos .
: m) O que vocé acaba de criar? ........cccoeeeueeennn.
assim:

: n - : R Lindo, ndo? Desenhe a peca que construiu.
j) Vocé deve ter em méos uma figura semelhante a que

esta abaixo.

Pegue o vértice superior € o inferior e
dobre até o meio da figura como mostra
modelo.
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1) Da turma de Beatriz foram selecionados 12 alunos para
participar dos jogos estudantis da escola. Metade desse grupo
era de meninas. A terca parte desse grupo fazia parte do time de
vélei. . b po i .

Vamos analisar essa situacao.
l) Pegue 12 cartdes retangulares de mesmo tamanho.

Cada cartao devera ter uma face branca e a outra face com uma

cor qualquer sem ser branca. D < .

Esses cartdes representardo os alunos desse grupo.

Os 12 cartbes (alunos) formam o inteiro.

a)O grupo inteiro é formado por ...... cartoes (alunos) dos 12

alunos do grupo, isto €, a fracao que representa o grupo inteiro

Coloque os cartdes sobre a mesa com a face branca para cima.

[ 1 [ ] ]
I =g O
|:||:||_| L |

b) Observe a frase: “Metade desse grupo era de meninas.”
Para determinar a metade precisamos dividir o inteiro em .....
partes iguais.

Distribua os cartdes em duas filas com 0 mesmo namero de
cartdes em cada fila e vire os cartdes de uma fila de modo que
figuem com a face colorida para cima.

c) Entéo, quanto € 1 meio de 12 cartdes (alunos)? .....

d) A fragao do grupo que representa as meninas € ----- g, == .

2 12

e) Revire os cartdes coloridos de modo que figuem com a face
branca para cima, sem desarrumar as filas.

Temos .... filas brancas num total de 2 filas. Portanto, o inteiro
(o grupo) pode ser representado por
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II) Vamos analisar a frase: “A terca parte desse grupo fazia
parte do time de vélei.”

a) Coloque todos os cartdes com a face branca para cima.

L1 [ ]
L1 [
|:||:||_|

b) Para se achar a tergca parte temos que dividir o inteiro (o
grupo) em ....... partes iguais.

[ ]

]
L |

[ ]

c) Arrume os cartdes em 3 filas iguais e vire os cartdes de uma
fila de modo que fiquem com a face colorida para cima.

d) A fila colorida representa 1 ter¢o dos cartdes. Entdo, quanto
é 1 terco de 12 cartbes”.........

d) Logo, a fragcao desse grupo que representa os alunos que

, que correspondem a

e) Observe novamente as filas de cartdes.

Temos ...... filas de cartdes brancos.

Essas filas representam ....... tercos dos cartdes, que
correspondem a ..... dos 12 cartoes.

f) Entéo, a fracdo desse grupo que representa os alunos que

nao estdo notime de voleié ...... ... )

g) O inteiro, isto é, todos os cartdes correspondem a ..... tercos

[II) Discuta com seus colegas formas praticas de resolver
situacdes como esta e mostre abaixo o que descobriram.
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1) Uma imobilidria vai construir um condominio de casas num
terreno da regido dos lagos.

Para isso dividiu-o em lotes de mesma superficie.
No desenho a seguir esta representado esse terreno, onde as
partes pintadas mostram os lotes onde as casas ja foram
construidas.

a)0O terreno foi dividido em lotes iguais.
A fracdo que representa o terreno todo é :

b)
c) A fracao que representa a area onde as casas ja foram
construidas é .

d) A superficie sem construcao é representada pela fragao

2) Um prémio de loteria foi dividido igualmente pelos
vencedores. O grafico abaixo representa o prémio e a
distribuicdo pelos ganhadores.

Sendo assim, responda as questdes seguintes.
a) Quantos foram os ganhadores desse prémio?
a) Qual o valor total do prémio?
b) Que fracao representa o prémio total?

)

¢) Que fragao do prémio representa a quantia que cada vencedor
recebeu?

d) Se 2 dos vencedores nasceram no Rio de Janeiro,

que qusantia 0s cariocas ganharam ao todo?

f) Que fracdo representa os ganhadores que ndo sao cariocas?
Que quantia total receberam 0s Ndo cariocas? ........ccccceeeveeeeeeeeennnes

g) Assinale a sentenga matematica utilizada no calculo da fragao
que representa os acertadores nao cariocas.
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1) Dona Marta adora chocolate.

Ela dividiu sua barra favorita em 6 pedacos iguais para
ir saboreando aos poucos.

Vocé comeu , Eu... s6 ...comi
metade da minha trés pedacinhos...
barra de

chocolate

preferida!!!!!!

Analisando esta situacao...
a) Vamos representar a barra de chocolate por um retangulo.

b) Dona Marta afirma que seu marido comeu metade da

barra, isto é - do seu chocolate. Pinte no retangulo

esta fracao.

¢) O marido diz que comeu 3 pedacos. Como ela dividiu a
barra em 6 pedacos, a fragcdo do chocolate que representa o

que ele comeu é ------ :

d) Represente no retangulo a seguir a fragao que
corresponde ao que ele comeu.

e) Comparando as duas fracoes

f) Podemos afirmar que: = s

Elas sédo fracbes equivalentes.

g) E se a barra tivesse sido dividida em 10 partes iguais

1 .
a fracdo equivalente a B} seria 1o

h) Discuta com seus colegas uma forma mais pratica
de encontrar fracdes equivalentes e escreva o que
descobriram.
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1) D. Alice economizou parte de seu salario e vai dividir
essa quantia entre seus dois filhos.

Vou dar 1 para

oJorge e |

4
o Marcos .

para

Qual dos dois filhos recebeu a maior quantia?
Vamos comparar as fragoes.

a) Se cada retangulo abaixo representa as economias
de D. Alice pinte a parte que corresponde a fragcao ao

lado.
!l
2
4
4
b) A maior fracao é .
C) Foi .o quem recebeu a maior quantia .

/2) De que outra maneira poderiamos resolver essa \

situacao?

Basta usar fracoes
equivalentes.

Vamos seguir a orientacao de D. Alice.

a) A fracao equivalente a ; com denominador 4 é ..... .
4

QComparando-se 1 com 1 ,amaiorfragoé . /
2 4

3) Se D. Alice desse 1 a Jorge e ; a Marcos quem
2

receberia mais?

Discuta com seus colegas diferentes processos para
resolver esta situacao e registre sua resolucao.

\_ /




Nome da escola:

62 ao 92 anos

RIO
Nome:

Ficha 9

Coordenadoria de Educagao

J

1) Paulo e Ana participaram de um torneio de xadrez.

E as outras foram anuladas.
Que fracao representa as
artidas anuladas?

.3 n
Eu acertei g e vocé ,

1 das partidas

Observe a conversa acima.

As fragoes que aparecem nessa historia tém denominadores
iguais?

1
b) A fracdo equivalente a 4 com denominador 8 é .

c) Podemos dizer que il =
4 8

d) Qual dos dois venceu mais partidas nesse torneio?............

e) Podemos representar todo torneio pela fragdo -

T) O retangulo abaixo representa o torneio.

Pinte de vermelho a regido que representa as vitérias de
Ana.

ou : : : :

E de azul a que representa as partidas vencidas por Pedro.

g) Para descobrir a fracao que representa as partidas nao
nulas do torneio basta juntar as partidas vencidas por
Ana com as partidas vencidas por

h) Entdo: 3 1 _ .o oo oo

8 4 8 8 8

Logo, as questdes consideradas como validas na prova
podem ser representadas pela fragéo

j) Para descobrir a fragdo do torneio que representa as
partidas anuladas calcula-se: = _ e e

k) A fragcdo do torneio que representa as partidas anuladas
é
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1) Bia e Lia compraram uma pizza para o lanche.

Bia comeu 1 e Lia comeu 1 [Il) Para determinar a fracdo da pizza que comeram

S
3 2 % juntos, calculamos: 5 * 3 ="+t~ ="
a) Que fragao da pizza comeram juntas? 1
b) Que fracdo da pizza sobrou? 3 Entéo, A fracdo da pizza que comeram juntas é :
Analisando e resolvendo...
) Bia comeuL , logo vamos dividir a pizza toda em 3 partes IV) A pizza inteira pode ser representada pela fragao =
3

e pintar uma parte.
V) Para descobrir a fragcdo da pizza que sobrou, basta

calcular: e e e

Il Lia comeu 1 da pizza, isto é, a metade. Vamos dividir cada VI) Logo, sobrou ____ da pizza.
2

uma das trés fatias do desenho em duas iguais e pintar uma.
2) O que descobriu sobre somar fragées com
denominadores diferentes?

_ 1 :
Logo, Liacomeu —ou—— eBiacomeu 1, -

2 6
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1)Pedro gastou metade de sua mesada hoje, 4 delaonteme

. 10
o restante guardou para as despesas do més.

Este retdngulo representa a mesada de Pedro.

a)Pinte de azul as partes do retangulo que representam o
gasto de Pedro hoje.

b)Pinte de vermelho as partes do retangulo que representam o
gasto do menino ontem.

c)Escreva a sentenca matematica que mostra o gasto de
Pedro nos dois dias (ontem e hoje).

+
10 ...

4 N

g) Pedro guardou de sua mesada.
Supondo que ele guardou 30 reais, responda.
»Quanto Pedro recebeu de mesada este més?

»Quanto ele gastou hoje?

\ »E ontem, que quantia ele gastou? /

2) Na ultima prova, Vera acertou 3 das questdes, errou
5
1 ¢ deixou de responder as restantes.

6

a) A fracao da prova que representa as questdes que Vera
respondeu € ----:- .

b) A fracdo da prova que representa as questoes que Vera deixou
de responder € .......

Sabendo que a prova possuia 30 questoes,

¢) quantas questdes Vera acertou?

d) quantas questdes Vera errou?

e) quantas questdes Vera nédo respondeu?
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1) Heloisa e suas amigas resolveram fazer um lanche
americano no préximo sabado. Heloisa ficou encarregada
de fazer o suco de uva. Ela sabe que deve servir 20 copos
desse suco.

1
Em cada copo cabe 1 de
litro.

Quantos litros de suco
preciso fazer?

A) Vamos ajudar Heloisa a resolver esta situacao.

a) Sao__ copos, cada um com capacidade de __ de litro.
b) Para servir 3 copos tem-se: 1 + 4 + I

c) Entdo:3x - 144

d) Para servir ﬂ copos tem-se: + + + —

e) Logo:4x = ou.... litro.

f)  Como sdo 20 copos, tem-se: ..... X___=___ OU.... litros.
g) Heloisa devera fazer ....... litros de suco de uva.

B) Se fossem 21 copos, ela teria de fazer ____litros de suco.

C) Se fossem 26 copos, ela teria de fazer litros de suco.

ﬂuma empresa ha 1200 funcionarios. No setor de \
finangas trabalham % desses funcionarios.

a) Esta situacao nos informa que% o[- funcionarios
trabalham no setor de finangas.
b) 1 de ... =1 x o e,
8 8
b) Ha ............ funcionarios nessa empresa que trabalham no

setor de finangas.

c) O retangulo abaixo representa a empresa. Complete cada
parte com o n? de funcionarios correspondente a cada parte.

b) A fracdo que representa todos os funcionarios dessa empresa
com denominador 8 & ------

8
c) A fracao da empresa que representa os funcionarios que nao

trabalham no setor financeiro pode ser calculada por:
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1) Veja a conversa no quadrinh

E o gasto de agua no
seu condominio,
Julia?

Conseguiram reduzir?

Que nada, Gina! \\
Ontem atarde ja 5
haviam sido gastosz
da capacidade da

caixa. S6 restavam
nela 25 mil litros de

agua... -

Vamos analisar a situacéao.

a) Com o que Julia esta preocupada?

b) Supondo que o retangulo abaixo representa a caixa
d’agua do problema, pinte as partes que representam
o0 gasto e coloque o valor restante na parte que

sobrou.

c) Se foram gastos% da caixa d’agua, ainda resta

de sua capacidade.

litros de agua.

ﬁ/eja 0 que Marcio descobriu.
E claro! 20% de 300 é o mesmo

queﬂde 300.

100

Marcio percebeu que porcentagem € outra forma de escrever fragdes
com denominador 100.

e) Essa caixa d’agua cheia comporta

Ficou mais simples.

Entao

\

6) Débora comprou um fogdo de R$ 400,00 e deu 25% de entrada.
Quanto falta pagar?

) Discuta com seus colegas outras formas de resolver esse problema.

©

/




Nome da escola:

0~ ao 9Y* anos

Nome:

Ficha 14 E

Coordenadoria de Educagao

~

sera montado um parque com brinquedos para as criancas.

1) A empresa em que Marcos trabalha comprou um
terreno bem amplo. Foram reservados 2 desse novo
. 1 3
terreno para area de lazer. Em > desse espaco de lazer

Que superficie desse terreno sera ocupada pelo parque de
brinquedos?

&/
Eﬁos analisar e representar esta situagao.

Pegue uma folha de papel para representar o terreno.

Divida-a em 3 partes iguais.

2
Como a area de lazer ocupa 3 do terreno, dobre uma das

2 .
partes para termos somente os 3 da folha, assim:

Nao retire a parte escondida.

Para representar a parte do terreno ocupada pelo parque

dobre ao meio esta figura que vocé formou.

Vocé devera ter em maos uma figura semelhante a

Pinte esse espaco e abra a folha. E

4 )
A folha de papel esta dividida em ........ partes e foram pintadas
... partes.
Logo, a parte do terreno que o parque ira ocupar & ~—
J

(2) N

Analisando a situacao da atividade anterior.

Entao

Escreva com suas palavras o processo que usou para resolver o
calculo do item anterior.

/

ESabendo que o terreno que a empresa de Marcos comprou teh
600 metros quadrados de superficie, determine a medida da:

a) area de lazer. >

b) Superficie ocupada pelo parque de brinquedos. >

Multiplicar por 1 6 0 mesmo que dividir por
2

N
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2) Observando a atividade anterior concluimos que:
1) Ana ganhou uma peca de tecido com 12 metros.
a) Ela gasta 6 metros para fazer uma cortin a) dividir por % € 0 mesmo que multiplicar por ........
. O que farei
Se resolver fazer cortinas ela cOm esse ]
podera fazer ... cortinas, pois tecido? b) dividir por 5 € o mesmo que multiplicar por .........
12:6=.......

. N
@%‘/ N J
b) Ela gasta 3 metros para fazer uma Cofcha.

ﬂ’,) Para a comemoracao do Dia das criancas a escola ganhou \

Se resolver fazer colchas ela podera fazer ...... colchas, pois

12+ ... = . um galdo com 6 litros de suco de uva.

c) Ela precisa de 2 metros para fazer um lencol de casal. 1

Se resolver fazer lengéis de casal podera fazer ...... lengéis, Quantos copos de / de litro € possivel encher
POiS ...... T = e

d) Ela usa 1 metro para fazer um lencol de solteiro. com esse suco de uva?

Se resolver fazer lengéis de solteiro podera fazer ..... lencois, Q’emos 6+ ==, que € 0 Mesmo que 6 X ..... - j
POIS +uu.u = booooon .

e) Ela precisa de 1 metro para fazer uma fronha. ﬁ) Uma empresa doou 10 quilos de farinha de trigo para uma \

instituicao beneficente . Esta instituicdo vai dividir essa doacgéo

2 em sacos de ;de quilo, para distribuir um para cada familia

. 1 "
f) Ela precisa de 3 metro para fazer uma mini blusa. carente que auxilia.

Se resolver fazer mini blusas podera fazer ...... mini blusas,

pois i Quantas familias receberao esse pacote de farinha?
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4 1) Bia conseguiu economizar uma boa quantia. Ela reservou
— de suas economias para comprar novas blusas. Cada uma

custa 3 dessa quantia reservada. Mostre como resolver matematicamente esta operacao.
8 &

@ Marta foi encontrar com seus amigos. Veja a cena abaixo.\

2) Na atividade anterior descobrimos que %+g =

Quantas blusas
poderei
comprar?

E ai,
sobrou
comida
pra

Temaqui 1 de
3 3 pizza! 4
O que Bia quer saber € quantas vezes g cabemem 7 .

antas net Quer metade?
Vamos representar essa situacao para poder ajuda-la.

. Ty
a) Pegue duas folhas de papel de mesmo tamanho. mim? = =AY/
b) Dobre a primeira em 4 partes iguais, retire uma das partes e i &
B P —s [ a) Caso Marta aceite a oferta de Igor, que fracéo da pizza

— . ela ird comer?
c) Dobre a segunda folha em 8 partes iguais e corte a parte

correspondente a 3 . IR B L1 Q Dividir por 2 é 0 mesmo que multiplicar por - . /

8 A
d) Sobreponha a figura formada pela 22 folha na figura
encontrada na 12 folha e veja quantas vezes§ cabem em T

@o ler o testamento de Sr Durval, descobriu-se que ele deixou )

: 3.3 ~ .
EI) Descobrimos que 47g Entao Bia pode comparar ... de sua fortuna para que seu advogado distribuisse igualmente >
usas.
Supondo que Bia economizou R$ 80,00: pelos seus sobrinhos. Cada sobrinho recebeu%desta quantia.
f) Ela reservou == de 80 para comprar as blusas. Logo, ela a) Quantos sobrinhos tinha Sr Durval?
reservou R$ ............ de suas economias. . o
g) Cada blusa custa - de ......., entdo o prego de cada blusa ¢ | |°) Sabendo que cada sobrinho recebeu 12 mil reais:
RS 77 i) A quantia total destinada aos sobrinhos era ......... mil reais.
h) Como ...... S = eniees , ela pode comprar .... blusas. . -
ii) O valor total da fortuna de Sr Durval era ........ mil reais.

J
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m)bserve a conversa abaixo:

Veja, Jorge!
Temos s6 24%
desse material
no estoque.

~

Poxa!
i 1
E menos de n

do estoque.

Sera que Jorge fez uma afirmacao correta?
Vamos pensar...
a) O estoque completo corresponde a ....... %.

b) A fragao que corresponde ao estoque completo é i

c) A quarta parte do estoque é 1 4o ==

400 _ 100

)
d) Podemos dizer que 25% equivale a
e) 24% € maior ou menor que i ?
f) Entdo a afirmacéo que Jorge fez esta .........oouvvveennnenee.

E correto afirmar que 50% é o mesmo que metade?.....

/2) Uma grande empresa promovera um convengao sobre

seus funcionarios para participarem desse evento.
A filial em que Julio trabalha possui 2 343 funcionarios.

Quantos funcionarios essa filial podera enviar para
essa convengao?

Vamos analisar essa situacao?

Qplique sua resposta.

100
b) A décima parte de 2 343 é aproximadamente .......... , logo

essa filial devera enviar a convengao ............ funcionarios.

estratégias de propaganda e cada filial devera enviar 10% de

~

ﬂi) Observe o quadrinho.

Temos 2 000 pecas.
Vou enviar-lhe 50%
dessas pecas.

Sem fazer contas, complete as afirmagdes abaixo.
a) O empresario vai enviar ........ pecas.
b) Se ele fosse enviar 25% seriam ....... pegas.

c) Podemos dizer que 400 pegas corresponde 20% dessas
pecas?

\ Lembre-se,20 é a ............... parte de 100.

<

_/
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1) Descubra o segredo das sequéncias:

Oil Vamos comparar o 2°

A) 123 : i termo com o 1°.
555" 9
2 1.
5 5 ...
Verificando: 7+¥ = . Como 2 € 0 termo seguinte a 2

5
descobrimos que o segredo é somar —g—aum termo para
obter o termo seguinte.

B) 3,3,1,... Osegredo € ........ceeeeeeenne.
10 10 10
C) l 7 ﬂ O segredo € .....coeceveeeennee.
2’6’6’
D) E 7 f O segredo € .....eeeeeeeeeeeeennn.
2'2’2”
) Veja, esta sequéncia esta em
\ ordem decrescente.

N

2) Veja a tirinha da Ménica e complete a sequéncia.

océ sempre se
exibindo...

Vocé sabe que fracao
16

16 8 4
55’5’

completa a sequéncia

\\\-./ -
pa—— .-
£ FH MAUBERD B A T
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Vamos analisar essa situagéo.

Opa! O valor que encontramos néo € o 3° termo.
Vamos experimentar a divisao.

Que valor devemos dividir por para encontrar & ?

5

Istoé 16.,_8

5 5
Se E—9—8 entaoﬁ—iz .......

5 5 5 5
Como dividir por uma fragao é o mesmo que multiplicar pela
sua inversa, ETE Exi """ — o —
5 &5 5 ... ..
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1) No dia-a-dia usamos os numeros decimais em varias
situacdes.

N2 racionais como: 1,§,le£ podem ser escritos também
na forma decimal.4 © 10 25
. 1
veia | [ [ [ [ [ [ [ ] [l 7y ouot
0,1 (um décimo) € a ......cceeennn.e.. parte de uma unidade.
0,01 (um centésimo) é a .................. parte de uma unidade.
0,001 (um milésimo) é a .......cccc....... parte de uma unidade.

7
Entao 10 na forma decimal é ..............

, . 12 |
O numero decimal que representa —é........... e

0 que corresponde a s €
1000

2) Quais 0s numeros decimais
. correspondentes as fragdes
g 132
NN 4’5 25
//\rﬁ;f&:\\
LE=
v —
Basta encontrar a fragcdo equivalente com denominador 10,
100, 1000...
Veja:
a) 1_ , entdo o numero decimal que corresponde a
4 100
1
— € e,
4
b) 3 , entdo o numero decimal que corresponde a
3 5 10
g (<
C) % = ' entdo o numero decimal que corresponde a
2,
55 & e

Discuta com seus colegas outra forma de transformar fragcdes
em nameros decimais.
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KZ) Numere a 22 coluna de acordo com a escrita por extenso de \

1) Uma pizzaria fez uma pesquisa com 100 de seus clientes da ni decimal da 12 col
para saber a preferéncia entre quatro sabores diferentes. cada numero decimal da 1= coluna.
Na tabela abaixo veja o resultado. (1)1 () cento e cinco milésimos.
2)0,15 uinze centésimos.
S0 FREFEREMCIL E (2) ()a
TIPO% CLIENTES (3)0,105 ( ) quinze milésimos.
Calame=a g1
huszamla 4 (4)0,015 ( ) quinze décimos.
Portuguesa P
QDuatro Qusijos 14 k j
a) Preferem pizza de mussarela ....... clientes dos ...... @:aga um X no retangulo cujo valor corresponde ao 1. \
consultados.
b) A fracdo que representa os clientes consultados que 6 seis
preferem pizza de mussarela é 0,6 100 6% décimos
c) O numero decimal que representa os clientes que preferem
pizza de mussarela é ....... , _
23 0.23 23 vinte e trés
d) Qual o percentual de clientes consultados que preferem 10 ’ ’ centésimos
pizza de mussarela é ..........
e) Escreva abaixo as fragdes decimais, os numeros decimais Trinta 6 cineo TS oS 6
e o percentual que representam os clientes que preferem . . = 0.35 . .
A . décimos 100 ; cinco décimos
cada um dos trés tipos de pizza no quadro.
TIPOS Fragdo decimal ~ M*decimal  Percentual
Calabresa 259, 0,25 25 25
Portuguesa 10

Cluatro Queijos \ /
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~

/ 2) Veja a conversa abaixo.

1) Complete o quadro de ordens abaixo.
Nada disso, Cara!

[
Mimero  |Centena |Dezena  |Unidade |décimo  |centésimao|milésimo gglmaa Perdemos por
3|125 3 ............................ per emos trinta Centésimos
3128 o ] i [ por trés '
CE=1 R P P décimos.
201 0. :
gnljl ........................................... a) Por que Maria esté Chateada?
o201 | USRI SRR IS @ Vocé acha que Pedro a estd enganando? ...... Por qué? /
a) Escrito por extenso o maior desses numeros é
.............................. /S)Quajéomaior: 1’4 - 1’14? \
b) O menor desses numeros escrito por extenso € »
....................................................................................... Utilizando o quadro de ordens, temos:
Momero  |Centera |Dezena |Unidade |décimao  |centésimolmilasimo
c) Os numeros 201; 3,125; 0,201; 312,5; 2,01 € 32,25 em 14 ’
ordem crescente ficam: 1,14 ,
.......... = 00000000 000000000 aoooaoo0000S oooooon00adS nonconaaoooooooa Complete com zeros de mOdO que 0s dOiS Va'oreS tenham Y
) _ o _ mesmo numero de casas decimais.
d) O nimero decimal duzentos e um centésimos escrito com )
algarismos & ............. a) Escrito por extenso tem-se:
e) Trinta e um inteiros e vinte e cinco centésimos escrito com 1,4=.... Inteiro e ....... :...deC|mos Oou apenas ......... décimos
algarismos € .......c.cceeeeeenes O ELASMEL zouczsoce: centesimos.
f) Podemos dizer que duzentos e um centésimos é o mesmo 1,1,4 = e Inteiro e .......... decwpqs ou apenas .........
que 2 inteiros e um centésimo?.....Justifique sua resposta. décimos ou apenas .......... centesimos.
9) NOMErO ..ocvvveeceerens E exato, isto é, ndo possui parte b) O maior desses dois nimeros € ...........

decimal. c) Discuta com seus colegas outras estratégias para
comparar esses dois nimeros decimais.
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resposta de Ana e de Bia.

@)
resultado
¢ 0,05.

Eu acho
que é
0,050.

Ana Bia
a) Qual delas acertou? .............

\b) Por qué? /

/2) A treinadora do time de basquetebol do clube “Bom Lazer”\
tirou a medida da altura de cada uma das jogadoras de sua
equipe e reqistrou-as na tabela a sequir.

TIME DE BASQUETE
ATLETAS |ALTURA em metros
Aline 1,73
Barbara 148
Célia 17
Diana 158
Elaine 1,75

a) Qual das atletas possui menos de 1 metro e 70 centimetros?

b) Barbara € mais alta ou mais baixa que Elaine?

\c) Escreva o nome das atletas por ordem crescente de altura.

/

/1) A professora propbs uma divisdo no quadro. Veja as \

3) Marcos e seus amigos foram lanchar num barzinho
préoximo a escola. Apds pagar a conta resolveram conferi-
la para ver se receberam o troco certo. Porém

perceberam que a nota ficou mal impressa. Vamos ajuda-
los nessa conferéncia?

BAR DELICIAS
Rua Seraim, 367 - Centro -

CHPJ 712345600007 33

011009 14:20
___________ CUROMEBCAL
ITEM cdDIzn  DESCRIpAD WALOR(ES)
ooz 007 Sarvhrches .40
ans 015 Refrigermtes ]

Toml Bf [5=0
Divhedro B 200
Troco Bf

b) Que operacdo devemos fazer com os valores 8,40 e 6,90
para que se obtenha o total? ...

c) Entdo: 8,40 ..... 6,90 = ........ ( Nao esqueca de colocar
virgula embaixo de virgula.)

d) Para descobrir o troco devemos fazer: 20,00 -

e) O troco desse pagamento foi R$
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4 )
1) Claudia comprou um pedago de fita com 12,5 m?tros. Usou 2) Complete os algoritmos de modo que a adicio e a
7,35 metros para enfeitar umas toalhinhas de méo que = : :
subtracdo sejam verdadeiras
bordou, 2 metros para fazer embrulhos de presentes e 0,87 2 o3 J.oz
ara fazer um lago para sua gatinha. O restante da fita ela : ’
p Gop g + .67 4.0
3,43 4.71
- /
4 )

fez uma dieta e seu peso atual é 59,75 quilos. )
(7
)

quilos.
)

<

guardou. Quantos metros de fita ela guardou?
3) Rita esta feliz. Seu peso em margo era 78,5 quilos. Ela

1
v

Vamos analisar essa situacao.
a) Para saber quantos metros da fita ela
metros que

Rita perdeu
Utilize o quadro de ordens se sentir necessidade.

usou vamos juntar

ela gastou com os enfeites da toalhas, —

metros que serviram para 0s —
metros com os —_—

Jorge comprou uma unidade de cada produto em
bairro.

\f

embrulhos e
quais ela fez o laco da gatinha.
b) Utilize o quadro de ordens para somar corretamente.
Nurﬁeru Dezena Uni.dade décimos  [centésimal
735 | 4) - .
2 3 promoc¢ao na loja de s
+0,87 ’
LTV I A N E— }
c) Para saber a medida do pedaco de fita que Claudia guardou
temos que ........ metros de fita que ela usou de ........ metros R
que ela comprou. . B
Nirmera  |Dezena  1Unidade ldécimos lcertésimos a) Qual o produto mais caro que Jorge adquiriu? ..............
- 125 b) Qual o gasto total de Jorge? ......ccovvveeeevieeeiiieiieciee,
Tatal c) Qual a diferenga de preco entre o ténis e a bolsa?............
d) Claudia guardou ........ metros de fita. /
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) Observe a situacdo abaixo.

Este é o0 52 e Ultimo
balde.

Agora, s6 amanha! o) L el

Cada balde usado por José na ordenha comporta 4,75 litros de leite

a) Quantos baldes José encheu com leite de Mimosa? ..........
b) José conseguiu, com Mimosa, mais de 20 litros de leite?
Vamos descobrir um valor aproximado?

¢) Qual é o numero inteiro mais préximo de 4,757 ........

d) Entéo ...... baldes comportam aproximadamente....... litros de
leite.

e) Para determinar com maior precisao a quantidade de litros de
leite fornecidos por Mimosa hoje podemos:

i) somar: .......... F o F o F o = Ceanoo

Dica: Utilize o quadro de ordens se sentir necessidade.

ii) multiplicar: ........ccccceee... ) QNI -

Dica: 4,75 = .... Unidades + ...... décimos + ...... centésimos, logo

..... x5 =....centésimos, .....Xx5=.....décimos e .....Xx5=.....
inteiros.

Sabe-se que 35 décimos = .... Inteiros e .... décimos.

Entdo: 4,75 x 5 = .... inteiros, .... décimos e .... centésimos = . /...

-

2) A professora de Pedro levou 7 alunos ao Zooldgico. Ela
pagou todas as passagens. Sabendo que cada
passagem custa R$ 2,20, responda:

a) Quantas passagens a professora pagou?........

b) Qual o valor total dessas passagens? .........

c) Ela pagou com uma nota de R$ 20,00. Qual foi seu

K troco? ........

~

)

3) Uma empresa fez um levantamento do consumo de \
cafezinho. Cada funcionario, em média, bebe 4 copinhos de

café por dia. Sdo 215 funcionarios nessa empresa.
Sabendo que cada copinho comporta 0,8 litros de café, o
consumo diério de café nessa empresa € de ...............

Para saber quantos copinhos de café sao
ingeridos por dia fazemos: 215 x ..... S

‘ Entdo, sdo consumidos ..... copinhos, cada )
um com ...... litros. B

O consumo diario de café nessa empresa €
.......... litros.
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1) Comprei 10 pacotes com 0,25 quilos de farinha.
Comprei ao todo ............ quilos de farinha.
0,25 x

2) Marcia comprou 10 pedacos de fita, cada uma medindo 2,5
metros. Marcia comprou metros de fita. @,

&=,
3) Para encher um reservatorio foram necessarios 10 tonéis
com 25 litros de agua cada um. O reservatério comporta

litros de agua. ﬁ
&) .

4) Observando as atividades 1, 2 e 3:

a) todas elas envolvem multiplicagao por .......

b) escreva o que descobriu sobre a multiplicagcao por 10.

5) Bia abriu seu cofrinho e descobriu que havia economizado
100 moedas de R$ 0,25, num total de R$

0,25 ) G = 3

6) O caminhdo de Sr Renato estava carregado com 100
pacotes, cada um com 2,5 quilos de areia.

A carga do caminh&o era de quilos de areia.

............... @

7) O que descobriu sobre a multiplicacdo por 1007 /

<

9) Tire a duvida de Luiz. Ele precisa de, pelo menos, 200
quilos de cimento para terminar a obra que esta
fazendo.

Qual o segredo da multiplicagdo de numeros decimais\
por 10007

Comprei 1000 pacotes com 0,25
quilos de cimento. Sera que vai

« Comparando 200 com (o valor encontrado na
operacao acima), descobrimos que € menor que

/10) O numero 3,645 é um numero decimal. Para que ele se I
torne um numero inteiro, basta multiplica-lo por
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1) Veja se D. Gilda tem motivo para tanto espanto.

O preco do litro de gasolina nesse posto é R$ 2,42.

O que é isso? R$ 90,007

—}-/-,56 coloquei 30,5 litros de
gasolina!

a)Um litro de gasolina custa R$ .....................
b) 10 litros de gasolina custam R$ .....................
c) 20 litros de gasolina custam R$ .....................
d) 30 litros de gasolina custam R$ .....................
e) 0,5 litro de gasolina € metade de um ...................

f) Entdo, 0,5 litro de gasolina custam R$ ....................

g) Foram colocados ............ litros de gasolina no carro, isto
€,30 +..... litros.
h) Ela deveria pagar ............... F o  mmmeni e

i) D. Gilda tem raz&o de ficar espantada? ........

/2) Vamos observar os numeros da atividade anterior. \

a) Quantas casas decimais tem o nimero 30,57 ......
b) Quantas casas decimais tem o nimero 2,427 ........

¢) Quantas casas decimais tem o resultado de 30,5 x 2,427......
d) O que vocé descobriu?

Vamos descobrir um pouco mais.

e) O numero 30,5 em fracdo decimal é .

f) O nimero 2,42 em fracdo decimal é

g) Entao 305x2,42 = Vet RSTILE

h) O resultado de 30,5 x 2,42 em forma de nimero decimal é

\ ............................ /

4 N

3) Uma costureira precisou comprar 6,7 metros de tecido para
fazer roupas para um baile a fantasia. O metro do tecido custava
R$ 5,20.

a) Qual foi o gasto da costureira com esse tecido?

b) Quanto recebeu de troco, se pagou com uma
nota de R$ 50,007

o
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/1 ) Complete: )
a) Sao necessarias ...... Unidades para se ter 1 Dezena.
b) S&o necessarios ...... décimos para se ter 1 Unidade.
c) S4o necessarios ...... centésimos para se obter 1 décimo.
)

d) S4o necessarios ..... milésimos para se obter 1 centésimo.

3) Marcia fez 10 litros de xampu caseiro e guardou-os

em 4 frascos. Em cada frasco colocou a mesma

quantidade do produto.

Quantos litros de xampu couberam em cada frasco?

N /

2) Cinco amigos se cotizaram para comprar um presente
para o técnico de vOlei deles. Ap6s comprar o presente,
verificaram que sobraram R$ 6,00.

Resolveram redistribuir a quantia restante entre
0S cinCco amigos.

a) 6 Unidades divididos por 5 Unidades = ...... Unidade, e
sobra ..... Unidade..

b) 1 unidade = ..... décimos. Entdo, 10 décimos divididos por
5 décimos = ....... décimos.

c) Complete o algoritmo.

Unidads décinmo  |ceniésimo i
& 5
Unidade decifmd  |Cenlesimd
d) 1 décimo = ...... centésimos e 2 décimos = .......
centésimos.
) Entéo, 6 reais divididos por 5 = ...... reale ..... centavos.

- /
ﬂAcompanhe o raciocinio do Bolinha. \
0 200:100 = ...
A
Sq C 200:0,1=...
3 a 200:1 = ... L
Como 0,1 em forma de fracdo é ——, entdo 200 : 0,1 é o
mesmo que: 200 : = "=200 x =200 X .... = ceeeeee
A Saquei!!l E vocé?
N Escreva o que descobriu.

N
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2) Veja a discussao abaixo.

Dividi 3,03
por 3 e achei
1,1.

~

mamos ampliar nossos conhecimentos. \

Presta atencéo,
caral

O resultado é 1,01.

II,

00 | mm e e Jodao José
235+10="+10=""x =
------------------ Quem esta com a razao?......
. Vamos conferir, usando o quadro de ordens.
Entéo, 235-10= =" . e - O quact
A Siga as orientagdes abaixo e va preenchendo o
~ quadro.
Undade décimo |centésimo ET:- ’
Transformando em n2 decimal temos: == = .. 3 0 3
Limidade détimo  [|centesima

/Resolva essas

divisdes em seu 423 +10 =

caderno e

descubra um
modo pratico de

Qesolvé-las

-
®

K;

Escreva com suas
palavras o que
descobriu.

23 +100 =
135+ 1000 =
3,47 +10 =

0,15 +100 =
15,03 + 1000 =

a) 3 inteiros divididos por 3 é

b) Zero décimo dividido por 3 €

)
)
c) 3 centésimos divididos por 3 é ..........
d) O resultado encontrado é ...........
)

e) A afirmacao de ............ € a correta.

N

_/
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1) Cebolinha e seus amigos querem reformar o clube. \

Plecisamos de Vamos dividir
R$ 23,00 pala a despesa por
complar tinta.

Posso
discordar?

e AU G POUA PROBUS O - ARt
]

°
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Para a despesa ser igual para todos eles devem fazer 23 + ....

Utilizando o quadro de ordens:

Dezena Unidade | décimo |centésimo
2 3 | 4
Unidade |, decimo

centésimo

a) 2 dezenas e 3 unidades sao ...... unidades.
b

(¢

) 23 unidades divididas por 4 séo ...... e o resto é .... unidade.
)

3 unidades = .... décimos.

d) ... décimos divididos por 4 sdo .... décimos e o resto € ......

{écimos. /

4 _ _ I
e) 2 décimos = ..... centésimos.

f) .... centésimos divididos por 4 sdo .... centésimos e o resto é .....

g) O resultado é .... unidades, .... décimos € .... centésimos = .......

h) A despesa de cadaum serade R$ .............
\

/Z)Atenda a sugestao do Cebolinha.

E se essa despesa fosse
dividida igualmente por 6
pessoas?

Faca essa divisdo e veja o
que vai acontecer.

a) Efetue a divisdo até os centésimos.

b) O que aconteceu?

c¢) Qual o valor mais préximo que cada deveria contribuir para que

\ pudessem comprar a tinta? /

3) Um vinhedo aproveitou uma boa safra de uvas e produziu 90
litros de um vinho para reserva especial. Esse vinho sera =
vendido para clientes selecionados. Para sua distribui¢cao \L
foram escolhidas 4 garrafdes iguais. Quantos litros caberdo em
cada garrafao para distribuir todo esse vinho igualmente?
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1) Mariana trabalha como caixa de um supermercado.

Observe a cena a sequir.

Jorge! Poderia trocar esta notz
de R$ 10,00 em moedas de

R$ 0,25 para eu dar o troco a
esta senhora?

Por quantas moedas de R$ 0,25 Jorge trocou os R$ 10,007

Para resolver esta questdo devemos fazer a seguinte divisao:
10 +.........

Como: 10 unidades = ....... .centésimos ou 100
op _ e
UEs 100
Entéo 10 + 0,25 — 000000 o vreees — 20000c X ...... — 290000 = s
00 100 ... een

2) Carlos foi ao posto completar o tanque de seu carro com
gasolina.

Foram 8,5 litros e o

Quantos litros de total é de R$ 22,10.

Quanto Carlos pagou por cada litro de gasolina?

Vamos pensar.

c) Agora temos 221 para dividir por ..........

d) Use o quadro de ordens para efetuar a divisao.

e) Discuta com seus colegas uma forma pratica de efetuar
essa divisao.




